

# 杨丽在树叶上飞针走线

碧江区融媒体中心 兰花草

每一片树叶，都有着独一无二的纹理之美，在铜仁市碧江区，有这样一位绣娘，能在叶脉上飞针走线，将自然之美与苗绣技艺结合得相得益彰。

2011年，在多彩贵州旅游商品“两赛一会”现场，一片树叶吸引了人们的目光。

这片树叶洁白如玉、薄如蝉翼，还绣着栩栩如生的梵净山风景。

在一片赞叹声中，凭着巧妙创意和精美工艺，这片树叶获得大赛季等奖，而它的创作者——杨丽的创业故事也被人们津津乐道。

杨丽出生在碧江区一个平凡的家庭，作为家里的老大，生活的艰苦造就了她坚韧的性格，也让她立下志愿，要闯出一番天地。

大学毕业后，杨丽曾有过两次不成功的创业经历，最后守着的，是一家不温不火的民族特产店。

如何突破？多彩贵州旅游商品“两赛

会上”即将举办的消息勾起了杨丽的兴趣。“如果能参加这场高关注度的国际赛事并获奖，一定能帮助门店打响名气，打开市场。”

想要在高水平的赛事中突围，总要有独到之处，杨丽为此思考并寻找了很久，却一直没有合适的产品。

在一次梵净山骑行中，杨丽被一片带刺的叶子扎到了手。看着树叶，她顿时有了灵感，树叶薄而柔韧，或许可以加工成工艺品。

于是，杨丽开始收集各种树叶，并通过煮泡、晒干、刷洗等特殊处理提取出洁白透明的叶脉片。

可问题又来了，叶脉片虽精致，但一碰就碎。

就在杨丽一筹莫展时，时任“两赛一会”评审、贵州工艺美术专家申敏老师给了她重要提示。

“老师告诉我，要让叶脉变得像布一样柔软，可以先将树叶用醋浸泡，并在蒸笼下面放上醋熏后蒸煮一番。”

按照专家传授的方法，经过数日倾心打磨，雪白如玉、百折不断的叶脉片终于

在杨丽手中诞生。

“但仅凭一片单调的树叶去参赛，胜算不大。”杨丽琢磨着，抬头看见一旁的妈妈正在刺绣，她灵光一闪，“如果能把叶脉和刺绣结合起来，也许可以让人眼前一亮。”

经过反复尝试并不断改进工艺，终于，巧夺天工的梵净山风景刺绣跃然“叶”上。

凭着这片名为《叶脉苗绣》的作品，杨丽不仅实现了获奖的梦想，作品还被一位艺术爱好者当场购买收藏。

好事接踵而至。独具一格的叶脉苗绣得到贵州人力资源部门的扶持，杨丽的事业蓬勃发展，她将民族特产店改为贵州民族特产品公司，大力发展叶脉苗绣等非遗产品，推动传统工艺与现代生活相结合。

杨丽知道，想在行业竞争中立于不败之地，就要不断创新发展。她在叶脉苗绣领域不断深耕，产品越来越精致，种类越来越丰富，叶脉苗绣的名声在国内越来越响。

2012年，杨丽加入贵州省商务厅组织的民间工艺团队赴意大利佛罗伦萨，参加

国际手工业及礼品展。

展览会上，杨丽带来的“梵净苗绣”系列产品，得到各客商们的关注和喜爱，叶脉苗绣的国际市场逐步打开。

订单不断增加，新的问题接踵而至。

“一片叶脉绣需要26道工序，难度很大，当时整个铜仁市能做‘叶脉苗绣’的不到100人。”杨丽说。

“我采用免费培训、分发红利的方式，让更多的人参与进来。”通过引领带动，杨丽打造出一支“叶脉苗绣专业团队”，不仅顺利完成了订单，还为十里八乡的村民提供了就业岗位。

打开市场，积累客户，叶脉苗绣生产加工基地逐步扩建至9处，新增就业岗位300余个。随着生产越来越规范化，2015年，杨丽为叶脉苗绣申请多项外观设计专利，叶脉刺绣的专用夹板也获得了国家实用新型专利。

如今，杨丽的叶脉苗绣远销意大利、日本、法国、印度等30多个国家和地区，不仅让她实现了自己的梦想，也帮助更多人通过指尖技艺开启人生新篇章。

开天眼 阅多彩

客户端今日推荐

2022，时光里的奋斗故事

2022年刚刚过去。这一年，我们在各自的岗位认真努力，为不同的事业贡献一份力量。在大家的奋斗下，产业发展了，就业实现了，难关攻克了……让我们一起回顾2022年那些动人的发展故事。



## 天眼看点

西秀区

### 物丰价稳保供应

本报讯（西秀区融媒体中心 张迪 邓礼琦）1月1日，安顺市西秀区两六路农贸市场，千余家商铺摊位上的蔬菜、水果、水产、肉类等种类丰富，应有尽有，不少市民穿行其间，有序购买。

春节前夕，西秀区相关部门持续加大保供措施，满足市民基本生活物资需要，确保年货品种丰富、供应充足。

两六路农贸市场运营方安顺市顺成市场开发有限公司副总经理郭子明说：“作为西秀区最大的农贸市场，两六路农贸市场每天可向市区及周边乡镇供应1100余吨蔬菜、水果等农副产品。为保障食品安全，我们每日对进场果蔬按比例抽检，守好百姓的菜篮子，让百姓买得安心，吃得放心。”

在西秀区万绿城购物中心大润发超市内，苹果、橘子等热销水果以及蔬菜、猪肉、鸡蛋、水产等生活必需品都堆满货架，一应俱全，工作人员不时进行补货。超市还加强了对各类商品购销存情况的动态监测，确保货源充足，总体价格平稳。

超市客户经理李红煜说：“现在我们的大仓以及供货商每天都加班加点配送。目前超市人力充足、供应稳定，能够保障市民消费需求。”

仁怀市坛厂街道

### “强组兴村”工作队服务群众零距离

本报讯（仁怀市融媒体中心 王仲梅）2022年12月30日，仁怀市坛厂街道楠木村党群服务站内，在该村强组兴村工作队的组织下，村民们齐聚一堂，村民代表围绕乡村建设展开热烈讨论，大家积极谈想法、提建议，共同为村庄发展出谋划策。

近年来，仁怀探索实施强组兴村工程，不断加强基层党组织建设，实现队伍在组成立、阵地在组建设、产业在组发展、自治在组见效。

“我们坚持每周一次收集问题，通过召开群众会，共同商议解决问题的办法措施。同时向群众公布办理事项进度，实现问题发现一件及时解决一件。”楠木村强组兴村工作队队长邹利波说。

过去，楠木村因地势低洼、排水不畅，导致农作物产量不高。强组兴村工作队了解到该情况后，立即响应，并积极筹措资金，修建排水渠，有效解决了多年存在的问题。

“工作队来了以后，用水、环境卫生等问题都得到快速解决。”楠木村村民罗永霞对强组兴村工作队赞不绝口。

2022年以来，坛厂街道108个村民组都已组建强组兴村工作队。截至目前，该街道共召开群众会50余场次，排查各类问题66个，解决问题51件，有力推动基层社会治理效能提升。

龙里县醒狮镇

### “一网通管”解民忧

本报讯（龙里县融媒体中心 黄鹏海）“大雪天，你们帮我送退烧药来，太感谢了。”2022年12月28日，当74岁的周棕祥老人从社区志愿者刘桃手中接过退烧药后，激动地连声道谢。

家住龙里县醒狮镇醒狮社区瓦厂组的周棕祥，和老伴留在家，两位老人腿脚都不方便，家里无人在身边照顾。

当日，天空下着鹅毛大雪，醒狮社区网格员张桢仪在瓦厂组逐户排查留守老人、留守儿童等群体生活情况时，周棕祥向其反映老伴感冒发烧，家中退烧药已用完，因下雪出行不便，想请她帮助购买。

张桢仪现场通过“醒狮点睛”微信公众号“一键上报”功能向该镇“一网通管”平台求助，平台值班人员随即对接镇卫生院，安排“机车志愿服务队”队员刘桃送药上门。

2022年以来，龙里县醒狮镇在深化“一中心一张网十联户”机制建设过程中，探索建设畅通群众诉求的“一网通管”智慧指挥平台。该平台与电话热线、“醒狮点睛”微信公众号、“智慧醒狮”APP实现数据互联互通，群众如有需求或紧急情况都可以第一时间上报诉求事项或咨询业务办理。

据统计，2022年醒狮镇“一网通管”平台累计接收社会救助、矛盾纠纷等诉求事项3998件，已办结3969件，事件办结率99.27%，已办结事件群众五星评价率达100%。

一版责编：刘皓 版式设计：唐波

二版责编：赵昆 版式设计：尹岱石

三版责编：陈朝晖 版式设计：尹岱石

四版责编：庞博 版式设计：许静



# 中草药喂出林间“黑凤凰”

营养和药用价值。

“投喂的中草药有金银花、黄连、爬山虎等。年出栏量在15万羽到2万羽之间，每年可以循环养殖五六次。”基地里，合作社负责人杨琼正在向养殖户介绍中药材养“黑凤凰”的好处与作用，“常年使用中草药喂养‘黑凤凰’，保证鸡群健康，且没有抗生素残留。”

杨琼是坡关村人，此前在外做生意。根据经验和积累的致富信息，2018年她返乡创业，并选择“黑凤凰”品种发展特色养殖。如今养殖基地占地200多亩，建有鸡舍3间，总面积1300余平方米。

据了解，“黑凤凰”鸡以其眼、耳、喙、冠、趾、皮、肉、骨及内脏乌黑为显著特征，鸡肉及所产的鸡蛋具有丰富

“由于鸡种好，养殖手段科学、生态，基地已带动周边七星村、烂滩村等村民们参与。还不断有更远地方的人来购买鸡苗。”

杨琼说，基地负责教会大家相关养殖技术，确保鸡的存活率、出栏率，以及产蛋率，鸡和鸡蛋合作社都负责销售。

看得见的好品质，让坡关村的“黑凤凰”市场向好，产品除销往贵阳、黔西南等省内市场，还远销北京、上海等城市。

“2022年的销售额已超过100万元。这一轮的养殖目前还有3000羽左右的存栏。”杨琼计划着，下一步将扩大养殖规模，让更多养殖户持续稳定增收。

李珍龙也有新年打算：“跟着基地的步伐，下一批要养230羽。”